

учителями, и мы считаем честью быть вашими учениками. Мы верим, что сила вашего художественного проявления в кинематографии преодолет все те препятствия, которые враги новой культуры воздвигли между вами и нами.

Мы желаем вам новых дальнейших успехов и уверены, что выражаем волю всех, кто с нами сходится в общем мнении о фильме, как факторе культурном, художественном и просветительном.

Фильм-фото группа Левого Фронта<sup>1</sup>

Фильм-фото группа (немецкая) Левого Фронта в ЧСР

Фильм-прогресс, Брно<sup>2</sup>

Члены фильм-клуба<sup>3</sup>, клуба кинокритиков и кинопублицистов<sup>\*</sup>

Профсоюзное объединение чехословацких кинооператоров<sup>4</sup>.

ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 544, л. 30.

Заверенная копия.

<sup>1</sup> «Фильм — фото» — киноотдел организации «Левый фронт» (1929—1938 гг.). См. прим. 4 к док. 230.

<sup>2</sup> «Фильм-прогресс» — организация работников кино в Брно.

<sup>3</sup> См. прим. 3 к док. 329.

<sup>4</sup> Далее следует приписка Профсоюзного объединения чехословацких кинооператоров, в которой дается высокая оценка достижений советской кинематографии.

423

*Выступление К. Готвальда на собрании в пражском зале  
«Люцерна» по случаю XV годовщины Великой Октябрьской  
социалистической революции<sup>1</sup>*

Прага

7 ноября 1932 г.

15 лет тому назад был день, который потряс мир. Сегодня исполнилось 15 лет с того момента, когда русский народ, свергнув царя, сверг также капиталистов. 15 лет тому назад произошла самая крупная революция в истории человечества, пролетарская революция. 15 лет тому назад впервые пришел к власти класс угнетенных, установлена впервые диктатура пролетариата. Сегодня исполнилось 15 лет с того момента, когда пролетариат шестой части земного шара взял власть и управление всеми делами в свои руки.

Три года с оружием в руках русские трудящиеся отражали атаки внутренней контрреволюции и международной интервенции. И победили! Четыре года боролись с голодом, который принесли империалистическая война, контрреволюция, интервенция и стихийные бедствия. И победили! Восстановили разрушенное хозяйство, отстроили разрушенные фабрики, мосты и дороги, снова вспахали и засеяли пустующие поля, пустили в ход все колеса производства. В условиях разрухи, хаоса, ничего не имея они, так сказать, голыми руками заканчивают свою первую пятилетку в четыре года. Они ликвидировали безработицу, построили сотни новых современных предприятий, построили самые мощные электростанции в мире. Построили новые сотни тысяч городов. Проложили тысячи километров новых железных дорог. Организовали десятки тысяч сельскохозяйственных гигантов, совхозов и колхозов. Отсталую страну превратили в страну самой современной промышленности и сельского хозяйства и прочно заложили основы социализма.

<sup>\*</sup> Далее следует 21 подпись.

Сегодня они стоят на пороге второй пятилетки, в результате которой по производству и технике опередят все капиталистические государства, а в своей стране построят бесклассовое общество.

Так русский пролетариат управлял и управляет своей судьбой и судьбами своей страны.

Товарищи, сравните эти результаты с тем, что народу принес капитализм. Там, в Советском Союзе — бурное развитие производства, здесь, у капиталистов — глубокий экономический кризис. Там — ликвидация безработицы и недостаток рабочих и рабочей силы, здесь — огромная безработица. Там — коллективизация трудового крестьянства, здесь — бедствия, экзекуции, распродажа с аукциона и нищенская сума для бедных крестьян. Там — постоянный рост жизненного уровня трудящихся города и деревни, здесь — наряду с безработицей снижение заработной платы, увольнение, обирание нищей и голод миллионов. Там — шестичасовой рабочий день для молодых рабочих, сотни тысяч молодых пролетариев уходят от станков в высшие учебные заведения с тем, чтобы вернуться на предприятия в качестве инженеров, техников, врачей, агрономов, здесь — ученик после окончания обучения может идти в пастухи, а студент из рабочей семьи после окончания учебы не получит даже места портье. Там — свободная женщина, свободное материнство, женщина имеет доступ ко всем функциям на производстве и в обществе, здесь — пролетарская женщина является рабой вдвойне. Там — на заводах, полях, селах, в государстве господами являются рабочие и колхозники, здесь против нас — Prügel patent \*. Так выглядит сравнение, таков баланс. Там — бурное развитие и рост, радостная жизнь для народа, здесь — банкротство, разложение, хаос и голод для народа, но зато сказочная жизнь для господ.

Борются ли рабочие и колхозники Советского Союза также и с трудностями? Да! Жареные голуби там в рот никому не летят. Но трудности Советского Союза являются трудностями роста, которые сами в себе уже заключают предпосылки преодоления. И потом, самое главное: советские рабочие трудятся для себя, переносят трудности в интересах своего дела, преодолевают их с сознанием того, что их жизнь улучшается день ото дня. Там народ переносит трудности сегодня, чтобы лучше жить завтра, послезавтра, здесь же народ испытывает бесконечные лишения.

На одной шестой части земного шара капитализм был разгромлен окончательно. Но он господствует до сих пор на остальных его пяти частях. И чем больше капитализм разлагается и идет к упадку, чем яснее показывает свою неспособность обеспечить народу самое основное, хлеб и работу, чем больше его разъедают внутренние противоречия, тем больше растет его аппетит и решение с оружием в руках выступить против Советского Союза и таким образом избавиться от своего самого крупного противника, лишить мировой пролетариат его самого могучего оплота.

Мы сегодня, в день XV годовщины победы Великой Октябрьской социалистической революции, обещаем советским рабочим и колхозникам — не допустим осуществления замыслов империалистов! Будем защищать Советский Союз, свою Родину! Империалисты при нападении на Советский Союз столкнутся с нами. И мы позаботимся о том, чтобы всякая попытка империалистов уничтожить Советский Союз обошлась буржуазии дорого, очень дорого! (*Бурные возгласы одобрения*).

\* *Право бить.*

Товарищи! Самой лучшей зашитой Советов является борьба против собственной буржуазии, борьба за собственные требования, борьба за собственные революционные цели. Поэтому обещаем, что сделаем все, чтобы поднять трудящихся Чехословакии на отпор и сопротивление всем капиталистическим нападкам; чтобы безработные не дали себя уморить голодом; чтобы рабочие не допускали лишения их работы; чтобы бедняки не дали себя шантажировать дороговизной, чтобы трудящиеся восстали против буржуазного террора. Обещаем, что в эту общую борьбу вовлечем тысячи новых честных социалистических рабочих, что мы позаботимся о том, чтобы они отошли от своих продажных вождей и присоединились к единому революционному фронту.

Русский пролетариат победил пятнадцать лет тому назад и сегодня успешно строит социализм только потому, что он имел революционное руководство, имел своих большевиков под руководством Ленина, что имеет свою Коммунистическую партию под руководством Сталина. Обещаем, что позаботимся о том, чтобы Коммунистическая партия Чехословакии была усилена, что привлечем в ее ряды еще тысячи пролетариев, создадим сотни новых организаций, и как можно более широко будем распространять ее прессу, в частности «Руде право».

Всем этим, товарищи, мы лучше всего отпразднуем XV-летие Октябрьской революции, всем этим в данный момент лучше всего поможем советским рабочим и колхозникам.

Все это должно быть сделано сегодня, чтобы завтра на нашей улице был праздник, чтобы завтра пришел наш Великий Октябрь! (*Аплодисменты*).

*«Rudé právo», Praha, 9. listopadu 1932, č. 256.*

*Опубликовано: Gottwald Kl. Spisy, sv. IV. Praha, 1951, s. 115—117.*

*Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> Кульминационным моментом празднования годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в ЧСР стало собрание, организованное КПЧ, 7 ноября 1932 г. в пражском зале Люцерна. Здесь выступили К. Готвальд, А. Запотоцкий, Б. Шмераль, Б. Келлер, а также представители рабочих ряда предприятий. Собрание направило приветствие ВКП(б). В начале ноября 1932 г. в Праге состоялись и другие собрания. Так, 5 ноября 1932 г. Общество экономического и культурного сближения с СССР организовало митинг с участием З. Неедлы, Б. Врбенского, И. Ольбрахта, В. Ванчуры и др. Подобные мероприятия были проведены организациями пролетарских атеистов, Федерации пролетарского спорта и др. Приветствия по поводу XV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции направили в Москву участники съезда левых архитекторов, организация работников кино (см. док. 422), революционные солдаты чехословацкой армии (см. док. 424) и др. Празднования XV годовщины Октябрьской революции состоялись в ряде чешских и словацких городов: в Семилах, Лысе-на-Лабе, Младе Болеславе, Либерце, Брно, Остраве и др. («Rudý večerník», Praha, 5. listopadu 1932, č. 259; «Rudé právo», Praha 6. listopadu, 1932, č. 254).

В подготовке и организации празднования годовщины Октября принимал участие, несмотря на запрещение его деятельности, Союз друзей СССР (см. док. 417). Сообщение о собраниях в Праге и других городах ЧСР было опубликовано в газете «Правда» 10 октября 1932 г.